

“钱塘湾嫂”获评年度市党群服务最具活力社团

■记者 钱圆 通讯员 黄亚妮

本报讯 近日,杭州市2022年度党群服务最具活力社团名单出炉,“钱塘湾嫂”社团榜上有名,这是钱塘新区唯一一个获此殊荣的社团。

“钱塘湾嫂”社团以“湾嫂议事厅”为核心,根据湾嫂特长和居民需求,成立家庭教育、法律咨询、心理健康等小分队的社团组织,让议事结果落地更有抓手。

社团通过在小区党群驿站、婴

幼服务驿站设置湾嫂服务岗、湾嫂调解点等,将湾嫂力量引入基层治理末梢。截至目前,社团累计开展各类社团服务320余次,服务参与5400人次。

“我们可以议国事、议家事、议身边的事,是为老百姓服务而生的一支队伍。”社团负责人王芳介绍,湾嫂是社区里的一群热心女性,既有30多岁的年轻小姐姐,也有60多岁的热心阿姨;既有教师、律师、医生、企业负责人等专业人士,也

有退休妇女干部及其他热心公益事业的女性。湾嫂从群众中收集议题、每月定期讨论、线上跟踪反馈,推动“大家的事,大家商量着办”。

新湾中学副校长田昕便是一名湾嫂,1994年毕业后她从老家湖北来到新湾初中,28年来,早已把新湾当成“第二故乡”。从加入湾嫂这个队伍以来,田昕便活跃在服务居民一线,“做好身边的每一件小事,让我们的社会、人与人之

间达到和谐是湾嫂不懈努力的目标。”田昕说。

这些年,湾嫂们积极发挥“她”力量,议政事和集体事、议邻里事和身边事,活跃在社区议事、小区治理、妇女维权、环境整治、文明提升等大大小小的领域,服务社区居民,化解矛盾纠纷,同时凝聚多方力量,走出了一条基层治理的特色道路。

巾帼不让须眉,湾嫂们带着使命感,做着力所能及的事,影响着身边的人,共同建设美好新湾。

开在家门口的百姓健身房 快捷又实惠

■记者 张华颖

本报讯 “以前健身就是在家‘小打小闹’,现在可以来社区好好‘举铁’了。”陈先生家住临江街道高社区,之前健身只能在家附近跑步,再买点小的器械在家里练一练,要是想去健身房得开车20分钟。陈先生高兴地告诉记者:“现在健身可方便了,家门口的党群服务

中心就可以。”

临江街道高社区在新改造完成的党群服务中心三楼,划分建设了一个室内全民健身场所,健身房占地约50平方米,配备了坐式推胸训练器、跑步机、动感单车、划船机等体育健身器械和设施。12月12日,营业第一天就吸引了不少居民来这里健身、锻炼。

“这里按次数收费,来一次付一次费,而且离家也近,想来的时候随

时过来,很方便。”甘女士体验过后为健身房竖起了大拇指。据悉,目前高社区健身房每天开放时间为:上午9点至11点,下午2点至4点,晚上6点至8点。居民只要在“快预约”小程序预约即可,收费标准为5元/次。

除了打造“百姓健身房”,近年来,临江高社区还利用小区的空地、架空层等闲置用地,见缝插针地增添了腰背按摩器、双人伸展架、漫

步机等24件户外健身设施,满足居民的健身需求。同时,社区以亚运会为契机,在辖区内广泛开展全民健身活动,通过邻居节等活动丰富居民们的业余文化生活,拉近居民之间感情,提升辖区居民的身体素质。

接下来,社区将继续倡导健康、科学、文明的生活方式,努力营造快乐健身、科学健身的浓厚氛围,让群众健身更方便。

党建引领促发展 结对帮扶奔“共富”

■记者 施诗 通讯员 高鸣

本报讯 “大米到了,快来搬一下!”“这个大米闻起来真香!”近日,

几辆货车载着来自淳安县大墅镇孙家畈村的5.5万斤大米,开进了下沙街道七格社区。

“孙家畈村是我们社区的结对

帮扶村。”七格社区相关负责人介绍,“因为疫情影响,传统销售渠道受限,今年孙家畈村有近十万斤原生态大米滞销。”

今年,是七格社区开展“百社百企结对百村”结对帮扶活动的第一年。为落实帮扶工作、推进共同富裕,七格社区党委了解到结对帮扶村存在大米滞销问题后,第一时间伸出援手,购买了5.5万斤大米,帮助孙家畈村解了燃眉之急。

12月12日,七格社区常住居民陆续收到了来自孙家畈村的原生态大米。“每人20斤。”社区居民周官宝怀中抱着刚收到的大米,感叹道,“既能让我们的结对兄弟村增加经济收益,又能让老百姓吃到原生态无公害的健康大米,我们社区真是好啊!”

打开一看,里面的大米颗粒饱满、晶莹剔透。不少居民在收到新鲜的大米后,迫不及待地想要煮熟尝尝。

12月12日上午,七格社区党委还与孙家畈村党支部签订了农产品帮扶购销合作契约,并举行了“党建联建 共促共富”签约仪式。此次签约,确定了未来三年,七格社区与孙家畈村将通过结对帮带、双向促进、共同提高等方式,共同探索创建党建联建、合作共赢的新模式。

接下来,七格社区将以党的二十大精神为指引,以“百社百企结对百村”为载体,持续完善党建联建机制,进一步深化区域合作关系,通过“结对帮带、先富带动后富”的形式,一起实现“物质精神双重富裕”的共同富裕生动画面。

义蓬街道征迁工作有序进行

■记者 张楠楠 通讯员 孙晗皓

本报讯 “铃铃铃,铃铃铃……”记者在征迁工作人员交谈过程中,他们的工作电话接连不停地响。自铁路杭州萧山机场站枢纽及接线工程(义蓬段)征迁工作开启以来,征迁工作人员平日除了做好本职工作,还要兼顾新庙前村区块征迁工作,整天像陀螺一样转个不停。

征迁工作政策性强,程序繁琐。征迁工作人员每天早上七点通过开展会的方式,总结工作的难点与不足,对应政策条例依次纠错,并对下一步如何开展工作进行简要讨论。考虑到多数村民白天工作不在家,征迁工作人员就改到晚上再入户摸底,连续一周挨家挨户去宣讲协调。面对几家重点户的强硬态度,征迁工作人员总是以笑脸相迎,站在对方的角度立场去思考,竭尽全力帮忙解决所出现的问题。“我们需要严格按照义蓬街道集体土地住宅征迁补偿安置政策汇编,尽力为村民们争取最大的利益。”第二征迁工作组组长施宏伟说。

征迁工作人员对待工作认真尽责让村民们深受触动。今年71岁的火星村村民倪仁根,在入户摸底当天就把家里的钥匙交给了征迁工作人员,并要求成为“腾房第一户”。“征迁工作人员不容易啊,我以前是义蓬镇城市建设办公室的工作人员,参与过征迁工作,所以十分理解工作的难处。何况我是一名老党员,不会有任何犹豫。”倪仁根告诉记者。

义蓬街道相关负责人表示,截至目前,铁路杭州萧山机场站枢纽及接线工程(义蓬段)征迁工作已完成280户,完成率95%。此次征迁工作能够顺利进行,离不开征迁组与村民的齐心协力。下一步,工作人员将抢抓年末群众返乡在家的有利时机,发扬“5+2”“白+黑”的攻坚克难精神和“脚底板”工作法,对遇到的困难和问题及时处理、现场解决,确保征迁工作能够在规定期限内完成。



12月18日上午,大江东优家农场开启年货节活动。货架上“自产”商品种类繁多,刚成熟的草莓、香喷喷的年糕、新鲜水灵的蔬菜……慕名而来的顾客都驻足挑选,想要的是美味,更是年味。

记者 方波 通讯员 李超 摄

“白杨家 国际范”系列报道： 白杨街道云涛联合社区：构建现代社区养老服务圈 让“养老”变“享老”

白杨家 国际范

■邱馨蕊 许莉莎 谢汝妮

一江碧水东流去,两岸宏图次第开。在钱塘白杨,“弄潮儿”精神在时代潮涌中被不断继承和发扬。从“向潮水要地,向海涂要粮”的拓荒围垦,到打造现代化都市型城区的时代新篇,白杨经历了一次又一次的华丽转身,在钱塘江畔筑起现代新城。

社区虽小,却关系到千家万户的幸福。在白杨,25个社区,既是社会的“神经末梢”,也是群众实现宜居宜业、舒心安心等愿景的载体。街道正以基层党建为统领、居民需求为导向,着力把最小单元的力量凝聚起来、激活起来,提升现代社区治理实效,构建共治共享的现代社区。

近期,围绕“现代社区建设”主题,本报联合白杨街道特开设专栏,通过展现部分社区在现代社区建设中的创新实践和工作成效,形成典型引领、示范带动的良好效应,打造具有白杨辨识度的现代社区。

本期《白杨家 国际范》报道,我们走进云涛联合社区,看社区如何在养老服务体系上下足功夫,积极探索养老新路子,以务实举措助力现代社区建设。

从挂心到开心 构筑舒适“生活圈”

在现代社区建设的过程中,如何让更多老年人共享建设成果、安享幸福美满生活,是千万个家庭的愿景,也是摆在社区面前的重要考题。近年来,云涛联合社区打造“云下夕阳”为老服务品牌,通过整合资源、提升环境、搭建平台等方式,将养老服务嵌入社区,为老年人打造第二个“家”。

“这儿环境好,有人帮忙测血压,照顾得很周到,比在家里还快乐。”养老服务中心的王奶奶谈起在这里的生活,笑得合不拢嘴。王奶奶的家人因工作繁忙,无法悉心照料老人。自从养老服务中心落地以来,老人无人照料的问题迎刃而解。养老服务中心不仅为每位老人配备养老服务专员,提供日常陪伴、代购代买、法律维权、医疗保健等服务,同时依托“长者信息登记制”,根据存档信息为老年人开展各类活动,提供后续服务。老人们不离亲、不离家、不离群,家门口安享晚年,在养老服务中心,老



人们最朴素的愿望得以实现。

在养老服务中心的体测一体机里,完整记录了305个老年人的健康数据。“根据自愿原则,我们收集了数据,通过一键启动排查和延续性的数据对比,便能得知大家的身体健康状况,很大程度便利了后续的针对性服务。”养老服务中心的工作人员介绍。养老服务中心通过梳理老年人基本情况,最大化满足老年人多样化需求,让老年人不出社区就能安享老年生活。

养老服务中心是社区养老的一个缩



影,社区不断延伸服务触角,每一个角落都能感受到老年设施带来的便利,每时每刻都能享受到老有所依的温暖。一系列适老化改造,在社区悄然发生:高层住宅均配有电梯、无障碍坡道和公共座椅,周边建设了适宜老年人休闲娱乐的口袋公园,公厕设置了无障碍厕位……室内室外的双重便利,让老年人时刻感受着家门口的幸福。

随着养老服务硬件设施不断升级完善,基础的物质养老已无法满足老年人的精神需求,文化养老渐渐成为一种



新风尚。社区积极将文化活动融入养老服务,让老年人的获得感更足、幸福感更久。在快乐健身社团,老人们精气神十足,伴着欢快的音乐,在老师的带领下,有模有样地跳起健身操来。社区中像这样的文艺社团队伍还有10余支,涵盖美工、音乐、养生等多个领域,丰富的文娱队伍让老年人们的价值感成色更足。“社区还定期举办健康教育、文艺汇演等社团活动,丰富老年人文化生活,帮助老年人从‘养老’变‘享老’。”社区相关工作人员介绍。

从忧心到省心 打造优质“服务圈”

多元化的养老服务硬件设施,织密了一张关爱老人“服务网”,“社区+社会组织+康养专业人员”养老服务模式则撑起了一把守护老人的“保护伞”。

“大爷,您平时有什么困难就找我们,我们一定会及时过来帮忙!”在社区刘大爷家,为老服务工作室工作人员的一番话让刘大爷喜笑颜开。2020年,云涛联合为老服务工作室正式成立,工作人员深入老年人家中,融入老年人生活,为老年人提供高质量、全方位的照顾和陪护。据悉,为老服务工作室充分吸纳社区组织成员,构建起“社区+社会组织+康养专业人员”的为老服务格局,始终以“尊老、敬老、爱老、助老”为工作重点,积极开展帮扶慰问活动。大家群策群力,一起为



老年人的幸福生活贡献力量。

社区以老年人的需求作为工作出发点和落脚点,不仅通过上门走访、入户服务等方式关心慰问老年群体,还结合实际开展形式多样的帮扶慰问活动。例如,定期为独居、空巢等一些特殊老年人群进行家庭用电、用气安全检查,通过“敲门守护”拓展



居家上门服务覆盖面,带给老人们满满的安全感。

值得一提的是,来自社区的低龄老年人自发组织起一支“云下夕阳”银龄互助志愿者队伍,在积极养老的实践中,老年人不断贡献智慧和力量,定期为高龄老人开展修改衣物、上门清洁等公益活动,将老年人的力量汇



聚在一起,共绘最美“夕阳红”。

一个个务实举措,托起老年人稳稳的幸福,一项项养老服务,将温暖送到每一位老人的心里。助老爱老,只有进行时,没有完成时。接下来,社区将加快完善养老服务体系,有力推进“家门口”养老服务事业,助力现代社区建设提质增效。